

## ГРАЖДАНСКО-ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ СТУДЕНТОВ В ИШИМСКОМ МЕДИЦИНСКОМ КОЛЛЕДЖЕ

**СУШЕС Наталья Евгеньевна**

кандидат биологических наук, Советник директора по воспитанию и взаимодействию  
с детскими общественными объединениями

ГАПОУ ТО «Ишимский медицинский колледж»

**ВОЛОДЬКО Ангелина Алексеевна**

студентка

Ишимский педагогический институт им. П.П. Ершова (филиал)

ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет»

г. Ишим, Россия

*Гражданско-патриотическое воспитание в Ишимском медицинском колледже реализуется в цикле воспитательных мероприятий разных уровней и форматов, направлено на формирование в человеке нравственных идеалов общества, чувства любви к Родине, стремления к миру.*

**Ключевые слова:** гражданско-патриотическое воспитание, Ишимский медицинский колледж, студент, активная жизненная позиция.

**В** современных условиях становления гражданского общества и правового государства задачей учебных заведений является воспитание принципиально нового, демократического типа личности, способной к инновациям, к управлению собственной жизнью и деятельностью, делами общества, готовой рассчитывать на собственные силы, обеспечивающей трудом свою материальную независимость. Новое время требует от системы СПО формирования не только профессиональных качеств у обучающихся, но и формирования активной жизненной позиции подрастающего поколения России.

«Активная жизненная позиция – это равнодушное, деятельное отношение личности к себе, людям, окружающему миру, выполняемому делу. Она формируется на основе мировоззрения, направленного на позитивное преобразование, созидание и реализуется в поведении, поступках» [1, с. 184]. Активная жизненная позиция не может формироваться без патриотического воспитания. Основными ориентирами патриотического воспитания являются гражданско-патриотическая зрелость обучающихся, высокие этические нормы поведения, активная гражданская позиция, стремление к духовному обогащению и развитию, чувство патриотизма, гуманизма и толерантности, почитание лучших традиций семьи, народа и др.

Целью патриотического воспитания в «Ишимском медицинском колледже» является воспитание в человеке нравственных идеалов общества, чувства любви к Родине, стремления к миру. Понимание того, что патриотами не рождаются, ими становятся, легло в основу целенаправленной и системной работы по формированию патриотических чувств к Отечеству.

Так, во исполнение пункта 3 части 1 статьи 3 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ [3] в соответствии с письмом Министерства просвещения России от 15.04.2022 № СК-295/06 [2] с первого сентября каждая учебная неделя в колледже начинается с поднятия флага Российской Федерации под звуки гимна РФ. Данная традиция заведена во все образовательные учреждения и призвана повысить патриотические чувства через понимания значимости государственных символов. Также на таком торжественном мероприятии происходит чествование лучших студентов, оглашение памятных дат и наиболее важных предстоящих событий.

Еще одним важным элементом воспитательной работы в колледже является проведение каждый понедельник «Разговоров о важном» (п. 3 ч. 1 статьи 3 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ, в соответствии с письмом Министерства просвещения от 17.06.2022 № 03-871 «Об организации заня-

тий «Разговоры о важном»), который призван формировать у студентов правильные морально-этические установки, развивать культуру общения, приобщать к культурным ценностям и традициям русского народа.

Одним из традиционных форматов работы со студентами в колледже с целью гражданско-патриотического воспитания является проведение памятных торжественных дат нашего государства. В период с сентября по декабрь 2022 г. было отмечено более 15 памятных событий, мы освещаем наиболее значимые.

**Интерактивная квест-игра «Национальный язык – душа народа»** (11 октября 2022 г.) С целью развития толерантности к людям разных национальностей и воспитания уважение к культуре и традициям своего народа и народов, проживающих на территории России, была организована и проведена интерактивная квест-игра для студентов первого курса. Организаторы квеста, руководитель Учебно-методического отдела Т.А. Несетерова, советник директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями Н.Е. Суппес и заведующая библиотекой И.Л. Коротких, смогли вовлечь студентов в решение информационно-познавательных и креативных заданий.

**День Сибири** (8 ноября 2022 г.) – это день единения людей, праздник всех народов, населяющих Сибирь. В честь этого праздника 11 ноября в актовом зале Ишимского медицинского колледжа прошла тематическая встреча студентов Ишимского педагогического института им. П.П. Ершова профиля «История, право» – Клюева Николая и Лагунова Ивана (под руководством д.и.н., профессора С.Н. Синегубова) со студентами колледжа. Студенты-историки провели тематический интерактивный лекторий с игровыми элементами. Интересный экскурс по основным вехам истории освоения и развития Сибири часто переплетался с интересными и, иногда, неожиданными фактами из жизни сибиряков. В такие моменты возникала оживленная дискуссия между студентами, они обменивались мнениями, много шутили.

**Региональный конкурс проектов патриотической направленности «На всю оставшуюся жизнь»** (1-16 ноября 2022 г.) является ежегодным и традиционным меро-

приятием «Ишимского медицинского колледжа». В этом году конкурс проходил в 3 этапа по двум основным номинациям: «Патриотический видеоролик» и «Социально-значимый проект». Всего в конкурсе приняли участие 26 представителей из 8 образовательных учреждений Тюменской области. Все представленные работы отличались качественной подготовкой, а участники проявили высокую активность и достойно защищали свои конкурсные работы.

**День Героев Отечества** (9 декабря 2022 г.). В этот день мы отдаем дань глубокого уважения людям, которые внесли огромный вклад в защиту нашей страны, проявили мужество и доблесть во имя свободы и процветания Родины. В рамках патриотического воспитания студентами колледжа был подготовлен тематический концерт, посвященный памятной дате. Студенты подготовили номера, пронизанные духом патриотизма, глубокого сострадания и преданности Отечеству. На мероприятие были приглашены: Ветераны Ишимской городской общественной организации «ПАМЯТЬ СЕРДЦА. Дети погибших защитников Отечества», сотрудники МО ВМД России «Ишимский», представители отряда Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «ЮНАРМИЯ» им. В. Шарпатов (ГАПОУ ТО «Ишимский многопрофильный техникум») и региональной детско-юношеской общественной организации «Казачья молодежь Сибири». В ходе мероприятия все присутствующие вспомнили подвиги героев - предков и с глубоким уважением говорили о героях современности.

Особую роль в воспитании граждан нашей страны имеет знание и понимание значимости **государственной символики**. За текущий период в колледже был проведен комплекс мероприятий разных форматов по данной тематике:

– интерактивное мероприятие **«Что мы знаем о гербе Российской Федерации?»** (30 ноября 2022 г.);

– познавательное мероприятие в формате викторины **«Что мы знаем о Конституции Российской Федерации?»** (12 декабря 2022 г.);

– участие во **Всероссийском тестировании** на знание Конституции РФ (12 декабря 2022 г.);

– интеллектуальная игра «*Государственные символы России*» (25 декабря 2022 г.) и др.

Такие мероприятия не только расширяют представления обучающихся об истории официальных символов страны (герб, гимн, флаг), отражающих её суверенитет, но и демонстрируют единство прошлого и настоящего российской государственности, историческую самобытность нации, объединяющего начала государства для всех граждан.

Тематические встречи с представителями государственных структур органов безопасности (*День памяти погибших при выполнении служебных обязанностей сотрудников органов внутренних дел Российской Федерации* – 8 ноября), акции, связанные с памятными торжественными датами в истории России (*День Неизвестного солдата* – 3 декабря, *День Героев Отечества* – 9 декабря 2022 г. и др.) и другие форматы, позволяют вовлекать студентов в такие активности и делать их участниками больших и значимых дел.

В колледже активно развивается добровольческая деятельность профилактической, социальной, медицинской и трудовой направленностей. Волонтерская деятельность курируется педагогами в рамках кружковой работы и представлена 12 студенческих волонтерскими отрядами: «Золотой возраст», «Пульс», «Патриот», «Auxilium», «ПроФИМК», «Санбат», «Жизнь», «Фемина», «Оскар», «Я донор!», «Добрые сердца», «Волонтеры-победы». Целями волонтерского движения являются формирование ценностей в молодежной культуре, направленных на здоровый образ жизни, милосердие, профессиональную этику, развитие общих компетенций; эмоциональное насыщение жизнедеятельности студентов; закрепление профессиональных навыков, социальная адаптация, развитие и гражданское становление личности.

На базе «Ишимского медицинского колледжа» 7 марта 2019 г. в целях гражданско-патриотического воспитания молодежи и увековечения памяти погибших в годы Великой Отечественной войны создан *поисковый отряд «Санбат»* под руководством преподавателя истории Нусс Алёны Юрьевны, который был внесен в единый реестр поисковых отрядов Тюменской области. Направления работы поискового отряда: шефство над ветеранами

ВОВ и труда; уход за памятниками, обелисками, могилами, мемориалами; архивная работа (розыск, переписка с ветеранами); участие в поисковых экспедициях на местах времен ВОВ (Вахты Памяти); культмассовая работа (организация праздников для ветеранов ВОВ); музейная работа; общественная работа; историческая археология. Ежегодно бойцы отряд из числа студентов принимают участие в международных и межрегиональных военно-поисковых экспедициях с целью установление имен без вести пропавших воинов, розыск их близких, сохранение и увековечивание памяти погибших защитников Отечества. Бойцы поискового отряда «Санбат» «Ишимского медицинского колледжа» в составе областного поискового центра провели полевой сезон «Вахта памяти – 2021» в Новгородской области, где изучили район деревни Вдицко, чтобы узнать подробности истории 2-ой Ударной армии и ее боевого пути. В составе сводного поискового отряда «Санбат» совершил весеннюю экспедицию «Вахта памяти – 2022» в Новгородской области, вблизи деревни Дубки, деревни Сутоки Старорусского района. Сводным отрядом за 2 недели работ были подняты останки 10 солдат и офицеров Красной армии.

В 2021 г. по итогам деятельности в Областном конкурсе «Нам дороги эти позабыть нельзя!» (г. Тюмень) молодежный поисковый отряд «Санбат» получил II место. В 2022 г. поисковый отряд «Санбат» на XVIII Открытом слёте поисковых отрядов УрФО в г. Сургуте был награждён Дипломом 3 степени в конкурсе музей одного экспоната. Первые выпускники поискового отряда «Санбат» трудятся в военных госпиталях и в Вооруженных Силах РФ.

События, происходящие на Украине последние несколько месяцев, глубоко волнуют и не оставляют равнодушными жителей нашей страны. В поддержку военнослужащих, которые находятся на передовой в Украине, и тех, кто был призван в ходе частичной мобилизации, в «Ишимском медицинском колледже» также была инициирована акция по сбору гуманитарной помощи «Собери аптечку – сохрани жизнь». К акции присоединились преподаватели, сотрудники, студенты колледжа и совместными уси-

лиями в ходе акции были собраны: медицинские аптечки, укомплектованные в соответствии с перечнем необходимых медикаментов и расходных материалов; перевязочные материалы и шприцы; медицинские препараты. В каждую собранную аптечку были вложены письма солдату со словами благодарности и поддержки.

Таким образом, гражданско-патриотичес-

кое воспитания «Ишимского медицинского колледжа» реализуется через активное вовлечение студентов в цикл воспитательных мероприятий разных уровней и форматов. Гражданско-патриотическое воспитание формирует активную жизненную позицию студентов, которая выражается во внутреннем желании включаться в жизнь общества, приносить пользу своей стране.

#### **ЛИТЕРАТУРА**

1. *Бородихина С.Л.* Поиск нового содержания понятия «активная жизненная позиция» в современных общественно-политических условиях // Вестник ТГПУ (TSPU Bulletin). – 2015. – № 3(156). – С. 182-185.
2. Письмо Министерства просвещения России от 17.06.2022 №03-871 «Об организации занятий «Разговоры о важном». – URL: <https://sch61.edusev.ru/about/news/2310625/doc/1522> (дата обращения: 10.01.2023).
3. Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 N 273-ФЗ (последняя редакция). – URL: <https://normativ.kontur.ru/document?moduleId=1&documentId=437894> (дата обращения: 17.01.2023).